

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, jueves 16 de Mayo de 1935

Núm. 18642

LA MALA PASIÓN

«Bastó el anuncio de una protesta colectiva para que el Kremlin volviera de su acuerdo.» (Daranas en A B C de ayer).

Francia ha reanudado su vieja alianza con Rusia a pesar de la defección soviética en plena guerra mundial y del repudio de cuantas obligaciones financieras la vinculaban a la República vecina. Para sellar sin duda el Tratado, el ministro de Negocios Extranjeros francés se traslada a Moscú en visita oficial, y la Prensa francesa se dispone a acompañarle. Pero el Gobierno ruso niega pasaporte a sus representantes, y sólo por la protesta colectiva de aquélla accede a concederlo.

Pero no es esto lo que importa; lo que importa es que no hace muchos días, en España, y en uno de los centros científicos de la más alta categoría, se ensalzaba la compenetración de la absurda doctrina—musa de la nación que de modo extraño trata a sus aliados—con la Ciencia. El marxismo se decía—aspira a prescindir por completo de la Metafísica, esta aspiración dota al pensamiento de Marx de caracteres específicamente científicos. Y el juicio, tampoco importa en cuanto al concepto que de la Ciencia revela, sino por la audacia que supone lanzar en una Academia—que por definición ha de ser docta—la desacreditada especie de la condición científica del marxismo, que equiparó el valor de fuerza humana de trabajo al valor de las bestias de labor y con su megalomanía de la plus valía negó la ley de la conservación de la energía y aceptó, sin darse la menor cuenta de ello, la posibilidad en el hombre de crear algo de la nada.

Los hechos dan la inmediata réplica al enfático supuesto. El marxismo hecho carne se niega a que lo conozcan. Lo enmendado en España como pura ciencia, se substraerá a ser examinado. Y, una de dos: o duda de sí mismo o no quiere comunicarse a la humanidad. ¿Sin duda porque sus hierofantos lo presentan como algo verdadero e irrefutable? Si no quiere comunicarse a la humanidad, ¿a qué ese empeño en imponer por la violencia? La alianza franco-rusa habrá hecho, por lo menos, a la civilización este gran beneficio. Antes de ella, podría justificarse la prohibición de entrada en Rusia, o la estancia condicionada y vigilada en ella, porque los Estados burgueses eran sus enemigos. Hoy, ya no; Francia es su aliada más aún que su amiga.

Así, hay que volver una vez más al verdadero concepto del marxismo. Este no es una doctrina: es una mala pasión, revestida de obscuridades hegelianas para que no sea advertida. Por eso pretende dominar a la humanidad entera y para ello oculta sus parciales resultados. Por eso, antes de convertirse en hecho, blasona de ciencia. Dejémosnos ya de logomanias académicas que embotan a los que ya estaban embotados. El marxismo es, en el orden doctrinal, un conjunto de arbitrariedades anticientíficas; y en el práctico, la extracción de la producción, el hambre, el canibalismo, la esclavitud obrera, Rusia, en fin...

VICTOR PRADERA

(De «A B C»).

TRABAJO, TRABAJO Y TRABAJO

Si la estadística oficial no está equivocada, rebasa el millón el número de obreros parados que hay en España.

Lo peor no es ese alarmante contingente de hombres sin trabajo; su gravedad estriba en que si no se pone un remedio eficaz a tan enorme crisis, ese número irá en progresión creciente creando una situación insostenible para el país.

El Gobierno anterior trató de afrontar el problema con positivo sentido práctico reproductivo. Está bien. Es la orientación que marcó repetidamente y aconsejó el señor Gil Robles, apoyado por los economistas.

El viejo sistema de conjurar conflictos de esta naturaleza con subsidios y aportaciones caritativas en ayuda de los obreros privados de su jornal, está desacreditado dentro y fuera de España; es, como se dice vulgarmente, pan para hoy y hambre para mañana.

No, al obrero en paro forzoso, sólo hay un medio eficaz y rentable en su oficio si es posible, y si no lo es, en otra ocupación, procurando que sea reproductiva, pero siempre dándole trabajo.

La caridad tiene su función especial específica, ajena en absoluto a lo que es función propia del Estado, gestión a las necesidades más perentorias de los ciudadanos.

Como auxiliar en las grandes calamidades públicas en la asistencia de los menesterosos, en ayuda de los desvaliados, el piadoso sentimiento de la caridad, tiene desde luego una actividad coadyuvante muy meritoria y humana. Pero en los conflictos sociales de carácter esencialmente económico, la caridad nada puede resolver eficazmente. Han de ser los Poderes públicos los que acudan con debida diligencia a administrar y conjurar la tragedia, resolviendo el problema ordenado y conjurando la tragedia, resolviendo el problema en obras reproductivas, que cooperen, al mismo tiempo que combaten el paro, a aumentar la riqueza nacional y fomentar la industria.

Tal parece ser también el propósito del nuevo Gobierno en su declaración ministerial, y no hay duda que si así se lleva a cabo, se airará a sí el apoyo y el reconocimiento de las masas obreras, y, en general, de cuantos anhelan la solución de un problema tan apremiante como el del paro obrero.

(Del «Correo de Mallorca»).

TEMAS DEL MOMENTO

La falta de estabilidad de los Gobiernos y la desatención para los problemas económicos

Es un error en el que no se deja de incidir el de enfocar los problemas políticos desde un punto de vista unilateral. No interesa de ellos más que la parte que se relaciona estrictamente con el juego de las pasiones, la lucha de los partidos, el forcejeo de los hombres. Se ha convertido la política en un deporte y la atención queda en todo momento prendida de lo que pasará en el debate que se acerca o lo que podrá resultar de la conferencia que se anuncia. Y en ese sentido, hay un momento en el que el interés queda tenso y no se da cabida dentro de las preocupaciones contrapuestas más que al proceso del episodio político. Ese momento es el de la crisis. La crisis, la sustitución de un Gobierno, es la culminación de todas las apatencias de sensacionalismo. A los españoles les hace falta una crisis de cuando en cuando porque si no, la política resulta muy aburrida. Y conste que este defecto terrible no es imputable sólo a los políticos, a los que intervienen en la anécdota. Es el español medio, el hombre de la calle, el primero en hacer esta dedicación y rendir este culto. Es difícil que aquellos que hemos examinados los derroteros de nuestra vida por la tarea diaria de hacer periódicos y escribir sobre temas públicos no nos tropecemos veinte, treinta veces al día, con el amigo, o el conocido, o el simple curioso, que nos espeta siempre la misma pregunta: ¿Qué hay de política? ¿Vendrá Fulano? ¿Se disolverán las Cortes? ¿Se mantiene el bloque?

En cada español hay un polemista, un aficionado a los temas políticos, que tiene su opinión y siente la necesidad de compulsarla con la de los demás. No sabemos vivir sin política. Y si es justo y es halagüeño que los ciudadanos se interesen por los problemas nacionales y tengan su atención fija en lo que pasa en las esferas de la gobernación del Estado; si es un síntoma grato que se reavive este interés y que la colectividad tome una parte activa en la marcha de los negocios públicos, no deja a su vez de ser una nociva costumbre esta hipertrofia de la curiosidad que determina una discusión constante y que mantiene a los españoles unos enfrente de otros, separados por las concepciones más diversas de la necesidad política del país. Porque lo cierto es que los cuadros, cada día más inquietantes, de brazos en inactividad forzosa, ni se especula sobre el más eficaz procedimiento de encauzar el sufragio, ni se emplean los criterios distintos acerca de lo que debe ser una ordenación municipal, ni se discute con pasión lícita y noble sobre las fórmulas más eficientes de resolver la crisis económica. No. El tema es siempre el mismo; la posición personal de este o de aquel jefe político, la posibilidad de un cambio de Gobierno, el atisbo de una nueva consulta al cuerpo electoral. Siempre lo secundario, lo externo. Se imputa a los hombres de responsabilidad política el defecto de no preocuparse de los grandes problemas que palpitan en la entraña dolorida del país. Se cen-

sura a los políticos porque no sienten, en apariencia, otra preocupación que la de batir al contrario y escalar el Poder. Pero no se advierte que ese mismo error está metido en lo más profundo del ánimo popular y que todos, apartándonos de nuestras propias funciones y del deber específico que cada emplazamiento y cada profesión nos impone, no sentimos más curiosidad que la que dimana de esas luchas de cada día, del espectáculo morboso de las pugnas y las contiendas, de lo que se pudiera llamar el deporte político. Una crisis, una ruptura, un debate, desplazan el interés de la experiencia científica y del torneo futbolístico y de la prueba ciclista.

Y esto es lo que tiene que temer. Deber primordial de los que han asumido la misión de encauzar masas de opinión es llevar otro tipo de curiosidades a la gente, interesarla en otra clase de problemas y cuestiones. Y para lograr ese cambio, no hay más que una fórmula: la de dar a los Gobiernos un mínimo de estabilidad, que permita el desarrollo metódico y consciente de programas y que desplace de una vez el temor o el ansia de los acontecimientos políticos. Cuando se sepa que un Gobierno—el que sea, de derecha o de izquierda—tiene por delante unos meses de actuación y que, ni asechanzas ni encrucijadas podrán poner en riesgo su vida, cuando se tenga la convicción de que los hombres públicos pueden o quieren desear de sus normas y de sus actividades el ataque violento y la trampa en que puede caer el adversario, cuando se establezca una verdadera continuidad de acción y lo primero, lo fundamental, sea un plan de trabajo legislativo, conjugado con una trayectoria gubernativa, seria y definida, el español tendrá a la fuerza que despreocuparse del incidente minúsculo y fijar su mirada y su pensamiento en las cuestiones de verdadera dimensión nacional.

Que las hay. Hubimos de vivir unos días, en la anterior etapa política, la inquietud de lo que podría ocurrir alrededor del pleito apasionante y grave de las sentencias de última pena; se produjo la crisis y vino un nuevo Gobierno, cuya propia interinidad determinó una nueva preocupación; ha surgido después la crisis y el reajustamiento del bloque y las posiciones de unos y otros partidos han seguido manteniendo en tensión la vigilancia y la expectación de los españoles. ¿Cuándo vamos a entrar, al fin, en un período de quietud, en una etapa que, por sus propias características, garantice que, durante medio año siquiera, no hay más tema para el comentario y la polémica que aquellos que aparecen inscritos en un programa de Gobierno?

Mientras no se establezca esta seguridad y se dé a la gobernación del país ese tono de estabilidad, no habrá posibilidad de que fijemos todos la atención en los grandes problemas que reclaman la cooperación entusiasta y patriótica de todos, de los grandes como de los pequeños, de los de una tendencia y de los

de la contraria. En casi todo el mundo se han apartado de las inquietudes nacionales esa clase de problemas y se dedica toda el esfuerzo a los temas de tipo exterior y a las cuestiones de carácter económico. En España, cuya neutralidad parece segura y nadie se atreverá discutir, lo internacional tiene un plano secundario. Pero los problemas económicos, no. Son precisamente los que, con más fuerza, con mayor empuje, agobian un día y otro a los gobernantes y a los legisladores. Problema presupuestario, crisis económica, paro obrero, legislación social, inversión del dinero, movilización de las reservas, expansión comercial, política de tratados, impulso de las industrias, creación de riqueza, precios, moneda. He aquí una síntesis de todo lo que se arrieta en el horizonte de España. Cada una de esas cuestiones requiere su terapéutica y su tratamiento. El empeño debe ser co-

incidente, conjunto. Pero, en tanto no se llegue a esa estabilidad que permita una continuidad de función y una orientación de procedimiento, no se podrá hacer nada. ¿Es que no han llegado ya nuestros políticos a la conclusión de que eso está por encima de sus propias pugnas y diferencias?

No sabemos lo que la actual situación dará de sí, ni a dónde se podrá llegar. Pero nos parece un deber de lealtad, en nuestra calidad de observadores cercanos de la vida pública española, señalar estos matices y apuntar esos perfiles para que se vaya produciendo en todos un convencimiento común; el de que la política al uso no sirve para satisfacer las ansias del país y que éste no comenzará a sentirse gobernado mientras no se modifiquen los hábitos en la forma que dejamos someramente diseñada.

FRANCISCO CASARES

(Del «Diario de Barcelona»).

INTERNACIONALES

EL PACTO FRANCO-RUSO

A pesar de que se ha modificado la contextura y el alcance del pacto franco-ruso, hay que seguir creyéndole un mal paso y un grave peligro para la vida internacional de Europa y para la paz internacional de todos los países, porque el daño no está en que Francia se haya decidido a tratar con Rusia sobre tales o cuales cuestiones de carácter bélico, sino en que esa relación puede ser el principio, y lo será seguramente, de una beligerancia que se concede al Gobierno de los Soviets para intervenir en la vida internacional e ir infiltrando su espíritu destructor en las demás naciones.

El régimen soviético es una negación de la vida civilizada. Nada ha habido en el mundo más salvaje, ni más cruel, ni más inhumano.

Y parece increíble que un pueblo como Francia que representa tantos aspectos elevados de la civilización, se avenga a establecer un pacto con Rusia, ni siquiera ante el temor de un conflicto armado.

Sean cuales fueren las características del Convenio, es lo cierto que éste dará a Rusia entrada libre en la vida europea cuando lo que procedía hacer era tenerla aislada por completo hasta que modificase su régimen y pudiera alternar con pueblos civilizados.

La misma Prensa francesa ha empezado ya a combatir esta tendencia del Gobierno de su país, y sería de desear que esos llamamientos a la reflexión no resultaran ineficaces.

(De «La Nación»).

CARRUSEL

A la salida de la última crisis

Un mes ha durado la interinidad del Gobierno que, con elementos propios y algunos otros procedentes de diversas extracciones, organizó el señor Lerroux, a sabiendas de que no podría resistir la prueba parlamentaria.

Al cabo de ese tiempo, el señor Lerroux presentó la dimisión por no avenirse a ir a las Cortes donde la derrota era segura.

Resultado de esta crisis, ha sido el Gobierno con mayor participación de la C. E. D. A., y en el que interviene personalmente el señor Gil Robles desempeñando la cartera de Guerra.

Al fin, se ha convenido en entrar por las veredas que señalaba la lógica, pues resultaba injusto el trato que venía recibiendo la mayor agrupación parlamentaria. ¿Qué

nos cabe esperar de este Gobierno de coalición?

Sin negar la excelente voluntad que anima a los ministros de la C. E. D. A., nos queda siempre el recelo de que sus buenos propósitos no sean malogrados por las fuerzas encargadas de oponerse a todo lo que sea realización de una política derechista.

Negar la evidencia sería desconocer el enorme progreso que ha conseguido la C. E. D. A. con la última crisis, en la que ha podido alcanzar ciudadelas que parecían inexpugnables.

Que en ella se sostenga con éxito es lo que deseamos, y porque ello será prenda de futuras victorias ganadas a la revolución.

(De «Elías»).

Ayuntamiento de Mahón

Aprobado por el Ayuntamiento en sesión de ayer el Presupuesto Extraordinario formado para el presente ejercicio de 1935, para atender a las obras de adaptación que han sido llevadas a cabo en los edificios municipales de la calle de San Juan que antes ocupaba la Escuela nacional de niños, convertida hoy en Graduado, según Orden Ministerial de fecha 30 Octubre de 1934, queda de manifiesto

al público en la Secretaría de esta Corporación por término de quince días, durante el cual y quince días podrán los vecinos presentar las reclamaciones que estimen convenientes ante el Ilmo. Sr. Delegado de Hacienda de la provincia, con arreglo a los artículos 301 del Estatuto, 6 del Reglamento de Hacienda Municipal y R. D. de 5 de Enero de 1926.

Mahón catorce de Mayo de mil novecientos treinta y cinco.—El Alcalde Presidente, Pedro Pons Sitges.

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Ubaldo, obispo; Juan Nepomuceno, pb.; Auda, Peregrino, obs.; Aquilino, Victoriano, Genadio, Félix, mrs.; Honorato, Dómnolo, Posidio, obs; Máxima, vg.; Fídolo, cf.; Brándulo, ab.

La misa y oficio divino de hoy es de San Ubaldo, obispo y confesor, con rito semidoble y color blanco.

EXPOSICION DIARIA De siete a ocho de la noche en la iglesia ayuda parroquia de la Concepción. NOICIAS Mañana festividad de San Pascual Bailón, celestial Patrono de las Asociaciones Eucarísticas, se celebrarán Misas a las siete y media, ocho y ocho y media en la capilla del Pilar de San Francisco, dispuestas por la Sección local de la Adoración Nocturna.

Ayuntamiento de Alayor

Sesión ordinaria celebrada el día 6 de Mayo de 1935 Presidió el Sr. Teniente 1.º don Lorenzo Mascaró Villalonga, asistiendo los concejales señores Pons Pons, Camps, Borrás, Reurer, Mascaró Mascaró, Pons Ameller y de Torres.

ACUERDOS

- Aprobar el acta de la anterior. Aprobar en definitiva el expediente de habilitación de créditos durante el actual Presupuesto y con cargo al superávit de la liquidación del correspondiente al pasado año de 1934, en vista de no haberse producido contra el mismo reclamación alguna. Aprobar provisionalmente las cuentas municipales correspondientes al pasado ejercicio de 1934, y que fueron fijadas por esta Corporación y expuestas al público a efectos de reclamación sin que se haya producido ninguna. Aprobar definitivamente el Padrón de habitantes rectificado en Diciembre último, y el resumen clasificado del mismo, disponiéndose su remisión a la Superioridad a los efectos legales correspondientes. Conceder prórroga de 1.ª clase al mozo de este reemplazo Juan Petrus Ameller, en virtud de expediente acreditativo de ser hijo único en sentido legal de padre pobre sexagenario a quien mantiene. Quedar enterado de los productos obtenidos durante el mes de Abril pasado, los conceptos siguientes:

Table with 2 columns: Item and Pesetas. Includes 'Arbitrio sobre carnes', 'Arbitrio sobre derechos de degüello', 'Arbitrio sobre inspección sanitaria', and 'Total'.

Aprobar para su publicación en el «Boletín Oficial de la Provincia», el extracto de acuerdos tomados durante el mismo mes de Abril.

Autorizar a don Bartolomé Palliser para reformar el portal de la casa n.º 65 de la calle del Doctor Ilansó.

Hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del sereno suplente don Pablo Sintés Gomila, disponiéndose se abone a su viuda el sueldo correspondiente a todo este mes.

A INFORME

Hacienda: Las cuentas de recaudación de los arbitrios sobre carnes, derechos de degüello, inspección sanitaria, impuesto sobre pesca y licencias de venta en la Plaza de Abastos y vendedores ambulantes, correspondiente al año de 1934. El señor Presidente expuso a la Corporación las buenas impresiones recibidas del diputado don J. Teodoro Canet en reciente visita a esta, respecto de los asuntos que el Ayuntamiento tiene pendientes de resolución en el Ministerio de Obras Públicas; acordándose quedar enterado, y agradecido de las activas diligencias que para su favorable resolución realiza dicho señor. Y se levantó la sesión.

Lámparas "SUPER-ARGA" ÚLTIMA CREACIÓN DE PHILIPS El éxito enorme que esta nueva lámpara obtiene en todas partes, es debido a que SIN AUMENTO EN EL CONSUMO, y sin perjuicio de la duración, se consigue una LUMINOSIDAD NOTABLEMENTE MAYOR, gracias a su DOBLE ESPIRAL y a la extraordinaria precisión de su fabricación. Quien prueba la "SUPER-ARGA" no quiere ya otra. Pídase en todos los establecimientos del ramo, o al Depositario: GUILLERMO J. ORFILA MAQUINARIA. Plaza Pablo Iglesias, 13 y 14. MAHÓN

Panadería "LA CERES" IGLESIA 8 Y ROSARIO 21 PAN DIETÉTICO DE ALIMENTACIÓN Y DE RÉGIMEN ANTIDIABÉTICO Se encontrará en esta Panadería, elaborado con las selectas harinas glutinadas de la acreditada casa E. RADISSON, S. A.

CRÓNICA

La fiesta del Sindicato Agrario Católico

Hermosa, por todos conceptos, fué la fiesta celebrada ayer por el Sindicato Agrario Católico de esta ciudad, que supo reunir a sus asociados para celebrar dignamente la festividad de su excelso Patrono San Isidro Labrador. En el templo parroquial de Santa María y con una concurrencia enorme de asociados y público, se celebraron una misa rezada aplicada por las almas de los socios fallecidos, y la misa solemne, actos que resultaron brillantísimos. La extensión de la reseña de los actos celebrados por el Sindicato Agrario Católico en honor de San Isidro Labrador nos impide darle alcance en esta edición y la publicaremos en la de mañana viernes.

Todos los domingos a las 7 CROISSANTS PASTELERIA "VICTORIA"

De viaje

A bordo del vapor «Rey Jaime II» han llegado esta mañana el capitán de Intendencia don Juan Atzpuru Maristany; el industrial don José Codina Villalonga; don Alfonso Vivó Triay, señora e hijas; y el teniente de Artillería don Francisco Sintés Obrador.

El sorteo del Homenaje a la Vejez del Marino

Del Comandante de Marina, Capitán del Puerto y Director local de Navegación y Pesca de Mahón, don Federico Garay Berasategui, Presidente a la vez del Patronato de Homenaje a la Vejez del Marino, hemos recibido atento besalamano acompañando relación de los números premiados en el sorteo de la Lotería Nacional del día 11 de los corrientes, en combinación con los cuales han de otorgarse los premios que dicho Patronato ofreció y que se detallan por orden de premios en el escrito que reproducimos al pie.

Al mismo tiempo el señor Garay Berasategui ruega expresamos desde estas columnas la gratitud del Patronato por la colaboración que entidades, comerciantes y particulares han prestado a la iniciativa, sirviendo gratuitamente de agentes expendedores de billetes, y de un

modo particular al público que al adquirirlos ha permitido obtener un éxito económico a dicho Patronato en beneficio de la obra que sostiene. Los números premiados con expresión de los objetos que les corresponden son los siguientes:

- Premio 1.º: número 12987; objeto, máquina de escribir. Premio 2.º: número 25533; objeto, radio. Premio 3.º: número 17459; objeto, máquina de coser. Premio 4.º: número 16584; objeto, bicicleta. Premio 5.º: número 29613; objeto, vajilla. Premio 6.º: número 509; objeto, juego aluminio. Premio 7.º: número 18999; objeto, juego cristal. Premio 8.º: número 20567; objeto, un par zapatos de 30 ptas. Premio 9.º: número 12206; objeto, un par zapatos de 30 ptas. Premio 10: número 10318; objeto, un par zapatos de 30 ptas. Premio 11: número 12752; objeto, un par de zapatos de 30 ptas. Premio 12: número 3102; objeto, un par de zapatos de 25 ptas. Premio 13: número 33585; objeto, un par de zapatos de 25 ptas. Premio 14: número 7621; objeto, un par de zapatos de 25 ptas. Premio 15: número 5332; objeto, un par de zapatos de 25 ptas. Premio 16: número 18819; objeto, un par de zapatos de 25 ptas. Premio 17: número 32367; objeto, un par de zapatos de 25 ptas.

NOTA.—El segundo premio ha sido retirado ya por don Luis Riudavets que vive en la calle Norte número 10. El séptimo premio por don Baldomero Hernández Moll que vive en la calle Prieto y Cales.

Accidente de trabajo

Nos dicen de Villacarlos que el martes y en las obras que efectúanse en la fortaleza de la Mola se registró un accidente del que resultó con una pierna fracturada el obrero Gabriel Salas Alomar, vecino de dicho pueblo, de estado casado y natural de Inca (Mallorca).

El mencionado obrero conducía las vagonetas que transportan cascos procedentes de las obras y al regresar al tejo montado en una de ellas por causas que se ignoran, fué despedido cayendo con tan ma-

la fortuna, que se fracturó la pierna izquierda. Fué asistido en el Hospital Militar donde quedó hospitalizado. Hacemos votos por la pronta curación del obrero lesionado.

Los perros no han de poder causar daños

Ayer tarde recibimos la visita de un querido amigo, quien al pasar por la calle de Hannover fué acometido por un perro que salió de un establecimiento instalado en aquella calle.

La acometida fué tan rápida que no pudo evitarla y el perro le mordió en una pierna, dejándole impresas las huellas de sus colmillos. Justas son las quejas que contra el exceso de libertad en que se deja a los perros recibimos y es preciso recordar a los dueños de los canes que deben tenerlos en condiciones que no puedan en manera alguna causar daños como el que ayer sufrió nuestro amigo.

Crucero de los submarinos

Esta mañana se ha hecho a la mar la escuadrilla de submarinos de apostadero en esta Base Naval, al mando de su jefe el capitán de corbeta don Isidro Sáiz Corragé.

Los submarinos visitarán los puertos de Fornells y Ciudadela, recorriendo el litoral de la Isla para hallarse de regreso a este puerto mañana viernes, a última hora de la tarde.

Tiempo desapacible

Esta mañana el vapor correo de Barcelona ha llegado con notable retraso debido al fuerte temporal del Norte reinante en el mar y que le ha obligado a seguir la ruta Sur para llegar a puerto.

El tiempo se muestra desapacible, habiendo descendido la temperatura de una manera impropia de la estación en que nos hallamos.

Dos automóviles

Del vapor correo han sido esta mañana desembarcados dos automóviles un «Citroën» y un «Mercedes Benz».

Noticia militar

Visto el escrito de la Comandancia Militar de Baleares de 25 de Abril próximo pasado al que acompaña certificado de reconocimiento facultativo suido por el director de música de tercera don Federico Delgado Rey, de reemplazo por enfermo en Mahón y comprobándose por dicho documento que el interesado se encuentra en condiciones de prestar servicio, el Ministerio de la Guerra ha resuelto vuelva a activo, quedando en situación de disponible forzoso en esta plaza en las mismas condiciones que determina el apartado A) del artículo tercero del decreto de 5 de Enero de 1933 (D. O. número 5) a partir del 5 de Abril último.

Aprehensión de tabaco

Durante el día de ayer, y por fuerzas de Carabineros, fueron aprehendidos en terrenos de Binalda Nou 7 bultos de tabaco de contrabando que fueron trasladados a esta ciudad y han quedado depositados en el cuartel de dichas fuerzas.

Un corrigiendo

Custodiado por una pareja de la Benemérita, ha llegado esta mañana un corrigiendo que ha de extinguir condena en la Penitenciaría Militar de la fortaleza de la Mola.

NOTICIAS MARITIMAS

A las ocho y media de hoy ha fundeado en este puerto procedente de Barcelona conduciendo 39 pasajeros, correspondencia y 71 toneladas de carga varia, el vapor correo «Rey Jaime II», al mando del capitán don José Caldés Clar.

El «Rey Jaime II» ha llegado con retraso a causa de la gruesa marejada reinante.

Dicho vapor saldrá esta tarde a hora de itinerario para Barcelona.

—Navega con rumbo a nuestro puerto procedente de Vallarca conduciendo 340 toneladas de cemento «Landford», el velero de tres palos «Galicia».

SI QUIERE ESTAR ALEGRE LEA T. B. C.

Conferencias telegráficas SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 15 a las 18.

La fiesta de San Isidro en Madrid

La fiesta de San Isidro se ha celebrado este año en Madrid con esplendor y entusiasmo, siendo desde hace cuatro años la primera vez que se rinde público culto al Patrono de la villa.

En la iglesia de San Esteban la Confederación Católica Agraria celebró una Misa de Comunión que se vió concurridísima.

Asistieron los diputados señores Lamamié de Clairac, Esparza y Artajo.

Terminada la Misa los concurrentes fueron obsequiados en el local social de la Confederación con un desayuno.

Las reliquias de San Isidro Labrador fueron trasladadas a la Catedral donde se celebró Misa solemne, oficiando de Pontifical el obispo de Madrid.

Las fiestas profanas se han visto también animadas, si bien no han revestido aquella popularidad de años anteriores.

A la Pradera de San Isidro han acudido muchas personas visitando la ermita del Santo Labrador y estableciéndose los puestos de venta junto a la fuente.

Los labradores de Madrid y su provincia han festejado el día de su Patrono.

Han llegado a Madrid con motivo de la fiesta, numerosos isidros.

Visitas al ministro de la Guerra

El ministro de la Guerra señor Gil Robles ha recibido la visita de los generales Luque, Jordana, Bosch y otros.

También ha recibido el ministro de la Guerra algunas comisiones generales.

Exposición de arte inca

Esta mañana se ha inaugurado en la Biblioteca Nacional la exposición de arte inca. Es notable la exposición, en la que figuran curiosísimos objetos de metal y madera, obra de los incas.

Asistieron el Presidente de la República y los ministros de Venezuela, Colombia, Uruguay y otros.

El embajador de Chile don Rafael Altamira pronunció un discurso sobre el arte inca, hablando también sobre el mismo tema el ministro del Perú y contestando el señor Alcalá Zamora.

Reunión de los radicales

Presididos por el jefe del Gobierno señor Lerroux, se han reunido esta mañana los diputados de la minoría radical.

Se trató de la cuestión del trigo nombrándose una comisión que estudie el proyecto del Gobierno.

Si plantéase la cuestión en el Parlamento, en nombre de la minoría radical hablará el señor Alvarez Mendizábal.

Después de esta reunión, los elementos de la minoría radical se trasladaron al Casino de Madrid, donde ofrecieron un banquete al jefe del partido señor Lerroux.

La cuestión del Mediterráneo

El señor Goicoechea y otros jefes de minoría han demostrado deseo de que la preguera dirigida el conde de Romanones al ministro de Estado sobre política internacional se convierta en interpelación.

Parece que el señor Lerroux ha expresado su criterio manifestándose conforme en que este asunto se trate ampliamente en la Cámara.

Reunión de los socialistas

Esta mañana y en una de las dependencias del Congreso se han reunido los diputados que integran la minoría socialista para seguir la discusión sobre si es conveniente o no que dichos diputados se reintegren al Parlamento.

En esta reunión ha sido adoptada resolución en firme.

Los periodistas trataron de obtener referencia del acuerdo, manifestándose que la resolución no se publicará hasta tanto no la conozca el Comité Ejecutivo del partido.

Particularmente, se dice que los socialistas condicionan su vuelta al salón de sesiones.

Otros han afirmado que habían acordado reintegrarse a la Cámara, no creyéndose acertada esta última afirmación.

Posiblemente, a última hora se sabrá ya la actitud adoptada por la minoría socialista.

Reunión de la C. E. D. A.

En el domicilio social se han reunido los diputados que integran la minoría de la C. E. D. A.

Terminada la reunión, se jeron que no se había tratado de política, limitándose a reunión a tratar y resolver asuntos de régimen interior de la minoría.

Madrid 16 a las 12.00.

Congreso

Se abre la sesión a las 4.15. Ocupa la presidencia don Santiago Alba.

La Cámara está muy desanimada, lo mismo en estos días que en tribunas.

En el banco azul los ministros de Estado, Comunicaciones y Gobernación.

Apruébase el acta de la sesión anterior.

Acuerda la Cámara que conste en acta el sentimiento por el fallecimiento de los diputados cedistas señores La chica y Taboada.

El señor Labandera ruega al ministro de la Gobernación que ponga remedio a los choques entre elementos cedistas y antifascistas.

Contéstale el ministro señor Portela Valladares y que se busque el remedio para evitar estas colisiones.

Habla el señor Hornos pidiendo que se ponga remedio al paro obrero que viene produciendo Vizcaya.

Contéstale el ministro de Hacienda que se tendrá en cuenta aquella región cu-

medidas qu el paro obre Gobierno. Reunidas la repobla Intervien ne Fernánz Alvarez Rob Viguri y Lar La comisi suspenda el diar las ind han hecho sión del pro corporar al que se estim la repobla persigue. Así se acu Se pone a yecto de ley Los señore varez (don E el dictamen prensa, con yecto draco tarse al artícu titución. Basilio Al muestra dis proyecto de del dictamen se que morda a la no moleste a tener el cam sus actos. Rubio C con los ante Interviene tra el señor Se susper levanta la s

medidas que para combatir el paro obrero ha de dictar el Gobierno.

Reanúdase el debate sobre la repoblación forestal.

Intervienen los señores Jiménez Fernández, Chapaprieta, Álvarez Robles, Rodríguez de Viguri y Lara.

La comisión pide que se suspenda el debate para estudiar las indicaciones que se han hecho durante la discusión del proyecto a fin de incorporar al dictamen aquello que se estime de interés para la repoblación forestal que se persigue.

Así se acuerda.

Se pone a discusión el proyecto de ley de prensa.

Los señores Pellicena y Alvarez (don Basilio) impugnan el dictamen sobre la ley de prensa, considerando el proyecto draconiano por no ajustarse al artículo 34 de la Constitución.

Basilio Alvarez también se muestra disconforme con el proyecto de ley de prensa y del dictamen, diciendo que lo que se quiere es poner una mordaza a la prensa para que no moleste a quienes quieren tener el camino expedito para sus actos.

Rubio Chavarrí coincide con los anteriores.

Interviene también en contra el señor Recasens.

Se suspende el debate y se levanta la sesión a las 8'55.

Comida en la Embajada yanqui

El Presidente del Congreso don Santiago Alba marchó de la Cámara antes de terminar la sesión por tener que asistir a una comida en la Embajada de los Estados Unidos, a la que debía asistir también el Presidente de la República.

El programa para mañana

Antes de abandonar el Congreso el señor Alba recibió a los periodistas confirmando la noticia anterior.

Dijo que el programa para mañana sería:

En primer lugar la interpección del señor Badía sobre política comercial con Francia.

Después se discutirán varios dictámenes sobre suplicatorios, la modificación del artículo séptimo del nuevo precio de los periódicos y por último la ley de imprenta.

Negó que el dictamen sobre el proyecto de ley de imprenta vaya a ser retirado. Se modificará en el curso de la discusión.

Los socialistas no volverán al Congreso hasta...

La minoría parlamentaria del partido socialista ha dado a los periodistas una nota,

diciendo que dicha minoría no volverá al Parlamento mientras no se abran los centros y las organizaciones clausuradas, se publiquen los periódicos socialistas, se respete la inmunidad de los diputados y se restablezcan las garantías constitucionales.

Reunión de los agrarios

Esta tarde se reunieron los Comités del partido agrario, celebrando un almuerzo. Asistieron más de doscientos y presidió la reunión el señor Martínez de Velasco, con los señores Cid, Royo Villanova y otros.

Hablaron el jefe del partido señor Martínez de Velasco, el ministro de Marina señor Royo y el ex ministro de Obras señor Cid.

Este último negó las escisiones en el partido agrario que continúa unido y fiel a las disposiciones de su jefe y de los organismos directores.

El señor Martínez de Velasco pronunció un razonado discurso preconizando la unión de las derechas.

Noticia de fútbol

El equipo inglés «Sunderland» ha jugado contra la selección castellana, batiéndola por dos goals a uno.

La línea aérea Madrid-Palma

Ha sido aplazada la inauguración de la línea aérea Madrid-Palma de Mallorca por no encontrarse en condiciones uno de los aparatos que deben prestar servicio en dicha línea.

Besteiro cree que la minoría socialista no rectificará

El presidente de la U. G. T. don Julián Besteiro ha manifestado a unos periodistas que no cree por ahora en la rectificación de conducta de la minoría parlamentaria del partido socialista.

La minoría mantendrá su acuerdo de no volver al Parlamento hasta tanto no obten-

ga las garantías que señala en su nota.

La última etapa de la vuelta ciclista

Ha terminado la interesante carrera ciclista de vuelta a España que con tanto éxito se ha celebrado y que ha organizado el diario madrileño «Informaciones».

En la Casa de Campo se congregó un numeroso público para presenciar la llegada de los corredores, público que fué más numeroso con motivo de la festividad de San Isidro Labrador.

Pasaron la meta: primero, el belga Deloor; segundo, Cañardó y tercero, Max Bulla.

Aunque no se ha hecho la clasificación general, se puede anticipar el siguiente resultado de la interesante carrera ciclista:

Primero Deloor, segundo Cañardó y tercero Max Bulla.

A la llegada de los corredores asistieron el ministro de Marina señor Royo Villanova y el jefe del partido agrario señor Martínez de Velasco, acompañados del alcalde de Madrid y de otras autoridades.

El señor Royo y el plan de defensa

Los periodistas preguntaron al ministro de Marina señor Royo Villanova qué normas y orientaciones tenía respecto al plan de defensa nacional.

Manifestó el señor Royo Villanova que nada puede anticipar. Espera que en el Consejo del viernes se tratará del asunto.

Los barcos que se construyan los hará la industria nacional para aliviar el paro obrero.

Con referencia a la agitación internacional, dijo el señor Royo Villanova que estudia los proyectos, contando con la competencia del alto personal de la Armada.

Por su parte, él se ajustará a la política que se le indique en el Consejo que ha de celebrarse mañana en la Presidencia.

Un hombre intenta matar a su esposa

Desde hace algún tiempo existían diferencias entre los esposos José López, de 32 años, y Amparo Duero, de 36, casada en segundas nupcias.

Hoy surgió una disputa entre ambos y José López con una barra de hierro, dió un golpe en la cabeza a Amparo, dejándola desvanecida en el suelo. Creyendo haberla muerto, intentó prender fuego a la casa donde habitan en las afueras de Madrid, luego intentó suicidarse arrojándose a un pozo, pero desistió de ello y salió del pozo, entregándose a la Guardia Civil. La mujer padece heridas de alguna gravedad.

Detención de dos atracadores en Sevilla

Sevilla.—Hace varios días atacaron en el camino de la Dehesa de Tablada, a Pedro Lafuente, a quien los malhechores le quitaron 765 pesetas y un reloj.

Los atracadores eran tres y el perjudicado reconoció días después a uno de ellos, al que siguió, viéndole entrar en una casa del barrio de León. Avisó a una pareja de guardias de Seguridad, y fué detenido José Brito Coronado, de 18 años.

La Policía siguió sus pesquisas y consiguió detener a los otros dos atracadores, llamados Antonio Sarduy Alvarez y Joaquín Serrado Serrano. Estos tenían en su poder 203 pesetas. A Sarduy le fué ocupada una pistola que dijo le había sido entregada por un tal Antonio Velasco Casanueva, que fué también detenido.

Ovetenses

Oviedo.—Los guardias que intervinieron en la busca del bandido «Carpanta» han sido propuestos por el ministro de la Gobernación para una recompensa. Se llaman Vicente Peralta y José Roca y pertenecen a la Comandancia de Coruña, destacados actualmente en Oviedo.

Ha sido detenida Gertrudis García, tabernera, acusada de encubridora del bandido «Carpanta».

—El señor Gordón Ordás se ha negado terminantemente a contestar a varias preguntas de un periodista acerca de cómo se prepararon los sucesos revolucionarios, quienes son los culpables, etc.

Ha dicho que no quiere contestar a ninguna pregunta hasta que el señor Lerroux le conceda la interpección sobre la represión de los sucesos revolucionarios.

Prensa Asociada.

MUCHACHO PARA RECADOS

Se necesita. — Gracia, 69. 1-5

BANCO DE MENORCA

Habiéndose extraviados los resguardos de Depósito en efectivo números 421 y 431 expedidos por la Sucursal de este Banco en Ciudadela, en 8 de Abril y 13 Julio del año 1926 de pesetas 7.500 y 20.000 respectivamente a favor de don Magin Camps Casanovas, se hace público el extravío de referencia declarando la caducidad de aquellos a fin de poder expedir al interesado los duplicados que solicita transcurrido que sea el plazo de treinta días a contar desde la primera inserción de este anuncio.

Mahón 13 de Mayo de 1935.— Por el Banco de Menorca.— El Gerente, G. Hernández. 1-5

Descontamos los cupones vencimiento Mayo de las Deudas Amortizable cinco por ciento.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

SALON TRIANON

Jueves 16 Mayo de 1935. — A las 6'45. — Sesión de Moda

2 INTERESANTES PELÍCULAS, 2

LA FELICIDAD NO ES EL DINERO

Por HERMAN THIMIG, LIEN DEYERS y FRITZ KAMPELS

UN TRUCO GENIAL

Por el gran cómico francés LUCIEN BAROUX

EXTASIS EXTASIS EXTASIS

CASINO DEL CONSEY

JUEVES: a las 6'30 y 9'30. — SESIONES POPULARES

El HOMBRE DEL ANTIFAZ BLANCO

Emocionante novela de intriga y misterio

CARA AL PELIGRO

La más grandiosa creación del popular TIM MACOY

Sábado: El grandioso film Radio LA ULTIMA ACUSACION, por John Barrymore.

SALON VICTORIA

(UNICAMENTE ESPECTÁCULOS DE CALIDAD)

SABADO: a las 6'45 y 9'45

DOMINGO: a las 4, 6'45 y 9'45

EL HIJO DEL CARNAVAL

Versión moderna, hablada en español, de la obra más popular de la pantalla

Selección «Ibi Films», producción alemana de lujo por IVAN MOJOUSKINE y un niño de 3 meses

Día 25: SU MAYOR EXITO.—La más grande creación de Marta Eggerth.

Día 29: AL LLEGAR LA PRIMAVERA.—De Schubert, por el tenor R. Thauber.

TEATRO PRINCIPAL

Sábado 18 de Mayo de 1935. — A las 9'45

Domingo. — A las 4, 6'45 y 9'45

GRANDIOSO Y EXTRAORDINARIO PROGRAMA

1.º El precioso film basado en la alegría y el dolor de las madres, interpretado por Loreta Jouré, Luis Alonso y Tem Ercoun, que lleva por título

LA VIDA EMPIEZA EL GUAPO,

por James Cagney, Mae Clarke y Margaret Lindsay

2.º El interesante y humorístico asunto, dialogado en español, por dobles,

VEAN ESTE DOBLE PROGRAMA FORMIDABLE

Próxima semana: Un film que hará época: LA CASA DE ROTHSCHILD. En español.—La película más grandiosa de la cinematografía.

Al anuncio de las obras en esta Sección no supone aprobación ni recomendación

ca, que cree gozar y que teme perder... ¡Piedad para mi hijo, para Florida y para mí!

Y mientras tal decía, la besó las manos.

Al sentir los besos de la anciana, Nazarena púsose en pie violentamente.

—¡Basta! exclamó.

Y luego, como si sus energías se agotaran de pronto, cayó de nuevo en su asiento y rompió a llorar.

—¿Llora usted?—dijo con alegría doña Margarita.— ¡Entonces mi hijo está salvado! Esas lágrimas me demuestran que he logrado convencerla. ¡Si tiene usted buen corazón! Ya no es posible que siga resistiéndose a mis súplicas... ¿Verdad que no?... ¿Verdad que accede usted a lo que le pido?

—¡Acabemos!—dijo Nazarena con tono breve y resuelto, secando el llanto que bañaba sus hermosos ojos.— Ha conseguido usted emocionarme, y por el camino de la emoción se consigue todo. Dispuesta estoy a complacerle, pero acabemos cuanto antes; no sea que mi resolución desfallezca y me vuelva atrás en mis propósitos. Diga usted misma qué es lo que quiere que haga.

—Ya se lo he dicho: desengañar a mi hijo alejarlo de usted, quitándole toda esperanza de recuperar su amor.

—Eso es difícil.

En su interior, decía:

—Tiene razón: no es posible ser buena a medias ni a medias mala. Ser buena del todo, sería hacer lo que ella me indica; no hacerlo, es seguir siendo mala.

—Y en último caso—continuó doña Margarita—, si le falta a usted abnegación para hacer lo que debe, puesto que no ama a Raúl, ¿qué más le da un amante que otro? Puede usted encontrar un hombre que sin perderse la ame y atienda a todas sus necesidades y satisfaga todos sus caprichos: pero yo no puedo encontrar otro hijo que substituya al que usted me roba.

—¿Conque es decir, que usted, tan buena, tan virtuosa y tan honrada, por su egoísmo de madre me empuja a la perdición?—exclamó la joven.

—No hago tal cosa ni deseo que usted se pierda; antes por el contrario, haría cualquier sacrificio por impedirlo. Pero entre usted y mi hijo, la elección no es dudosa. Usted seguiría siendo la que es, mientras que Raúl volvería a ser lo que era. Además, lo que usted pretende, no es salvarse: es atenuar, en la apariencia, su perdición.

Salvarse sería renunciar a todo, y a mi hijo antes que a los demás. ¿No lo hace usted así? Pues no se salva.

—¿Y si yo quisiera que usted se salvara?—preguntó Margarita.

—¿Y si yo quisiera que usted se salvara?—preguntó Margarita.

—¿Y si yo quisiera que usted se salvara?—preguntó Margarita.

—¿Y si yo quisiera que usted se salvara?—preguntó Margarita.

—¿Y si yo quisiera que usted se salvara?—preguntó Margarita.

—¿Y si yo quisiera que usted se salvara?—preguntó Margarita.

SECCION DE ANUNCIOS

ANUNCIOS ECONÓMICOS (SECCION ESPECIAL)

Zapatería LA ALAYORENSE
RECIBIDO GRAN SURTIDO EN MODELOS DE SEÑORA EN TIPO SPORT, ULTIMA NOVEDAD, A PRECIOS MUY REDUCIDOS
JUAN CARDONA GOMILA
Cardona y Orfila, 23

F. SINTES, Joyero
(Antigua Casa Santo)
JOYAS DE ENCARGO
Nuevo y extenso surtido en Relojería
ÓPTICA
Se despachan las recetas formuladas por los señores oculistas
PLATA MENESES
(Exclusiva para esta plaza)

DISPONIBLE

Imprenta, Librería,
Papelería y Encuadernación

MANUEL SINTES ROTGER

Despacho:
Plaza de Pablo Iglesias, 17
Talleres:
Rampa Abundancia, 30
Teléfono, 84 - MAHÓN

DISPONIBLE

AUTOMOVILISTAS!
Cubiertas y Cámara
NACIONAL PIRELLI

DISPONIBLE

MUCHO ACHO
PARA REGALOS
DISPONIBLE

COLECCION LEYES DE LA REPUBLICA

Cada volumen contiene todas las disposiciones dictadas por la República sobre la materia hasta la fecha.

Se han publicado los volúmenes siguientes al precio de una peseta:

Accidentes del trabajo agrícola; Jornada máxima de trabajo; Arrendamientos colectivos; Empleo de braceros; Laboreo de fincas; Anticipos para jornales; Censo electoral social; Préstamos a los agricultores; Revisión contratos fincas rústicas; Contrato de trabajo; Jurados mixtos; Cooperativas; Colocación de obreros; Constitución de la República; Arrendamientos urbanos; Retiro obrero; Seguro de Maternidad; Patronatos de Previsión Social; Divorcio; Asociaciones profesionales; Delegaciones de Trabajo; Subsidios a familias numerosas; Registro civil; Trabajadores extranjeros; Estatuto del vino; Reforma Agraria; Catastro urbano; Estatuto de Cataluña; Bases reforma Código penal, 1870; Descanso dominical; Ley Accidentes trabajo industria; Legislación Agrícola; Impuesto sobre la renta; Jurados mixtos en los ferrocarriles; Legislación Agricultura (2.º tomo); Reglamentos Accidentes Industria; Trabajo de la Mujer y del Niño; Jornada Dependencia mercantil; Trabajo nocturno panaderías; Congregaciones religiosas; Reglamento de Escuelas Normales; Garantías Constitucionales; Trabajo en las Bancos; Circulación de Automóviles; Orden Público; Industrias prohibidas mujer y niño; Trabajo a domicilio; Leyes Electorales; Ley de Vagos y maleantes; Reglamento de Instalaciones eléctricas; Reglamento de Epizootias; Denuncias de Carreteras; Policía y Conservación de Carreteras.

Pueden adquirirse en la Librería de **MANUEL SINTES ROTGER**, plaza Pablo Iglesias 17, Mahón.

Verdadera economía casera Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y sedas en una hora.

Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda. Gran variedad en colores. Nuevo producto altamente práctico.

De venta en la Papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Placas del Corazón de Jesús

Véndense en la LIBRERIA SINTES ROTGER, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Recibirá Vd. gratis UNO DE LOS SIGUIENTES REGALOS,

Famosa HISTORIA DE ESPAÑA, por don Marcelino Méndez Pelayo.—DON BOSCO Y SU TIEMPO, por Hugo West.—LA SIEMPRE CALUMNIADA (MADRE SACRAMENTO), Magnífica ENCICLOPEDIA ILUSTRADA, de más de 1.400 páginas y mapas en colores.

Pídale a «BIBLIOTECA DE CULTURA POPULAR» calle Rey Heredia, 13, Córdoba.

Mi nombre es (apellido) de profesión
Calle número provincia
Teléfono ciudad número
.....

IBERICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES
Revista mensual ilustrada de vulgarización científica
Dirección y Administración: Palaz, 3. - Apartado 143. - Barcelona
De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º abundantemente ilustradas, con preciosos artículos de vulgarización científica redactados por los más reconocidos científicos y hombres de ciencia españoles. Sección mensual dedicada a la América hispanoamericana. Secciones de Consultas técnicas, Ciencia práctica, Instituciones, y Bibliografía.
Nuestro número al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, actúan y orden alfabético, útilísimo para obtener gran provecho de la Revista.
Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tapas especiales que facilitan la consulta. Se publica un tomo por semestre desde 1914, cuando se fundó esta obra utilísima en la Biblioteca de todo hombre culto, y la única enciclopedia científica-industrial puesta al día.
IBERICA ES INDISPENSABLE para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Meteorología, Medicina-Higiene, Químicas, Metalurgia.
De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Por ocho céntimos diarios

puede Vd. recibir convenientísima suscripción: 24 obras recogidas de los mejores autores clásicos y contemporáneos, y un magnífico libro, a elegir: «ENCICLOPEDIA ILUSTRADA», de más de 1.400 páginas, la «HISTORIA DE ESPAÑA» por don Marcelino Méndez Pelayo, «DON BOSCO Y SU TIEMPO», por Hugo West, «LA SIEMPRE CALUMNIADA» (Madre Sacramento).

Pidan detalles a «Biblioteca de Cultura Popular», Rey Heredia 13, Córdoba.

.....
.....
.....
.....

JABÓN NEVA CHAMPÚ PARA LAVAR Y SUAVIZAR GÉNEROS DE LANA

La mayor maravilla de la química por sus sorprendentes efectos y resultados
Especial para lavar guantes de piel.
Único para lavar los géneros antes y especialmente después de teñidos en casa, para igualación del colorante.
Muy apropiado para el lavado de animales vivos con pelo, en especial perros, etc.

Véndese en cajitas al precio de 0'75 ptas. en la Librería de Manuel Sintes Rotger, P. Pablo Iglesias 17, Mahón

VERDADERA GANGA

Sólo por 25 pesetas enviamos a reembolso 12 preciosas novelas morales e interesantes editadas por «BIBLIOTECA PATRIA» y en sus portadas llevarán IMPRESO el NOMBRE y APELLIDOS del que lo solicite.

Pídale a la Biblioteca de su nombre
Calle Rey Heredia, 13. - Córdoba

Don. provincia.
calle. pueblo.
número.

Libretas de alquiler, listas de embarque altas y bajas para la contribución industrial

DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

MONÓLOGOS

Para Señoritas y Caballeros, propios para representarse en Veladas, Espectáculos, Salones y Tertulias particulares. Cuarenta títulos diferentes. Precio de cada ejemplar, 0,50 céntimos. En cada pedimento se refleja el día por el día.
Hay también Diálogos y Salmos.
Los pedidos, con el importe en letra de giro Matizo o en sellos de 25 céntimos, se hacen al señor Secretario de la Academia de Declamación, a la calle de Zorrilla número 2, Mahón.

Imp. de M. Sintes Rotger, - Mahón



De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias, 17, Mahón

946 LAS MÁRTIRES DE SUS HIJOS

La lógica irrefutable, de doña Margarita, no sólo impresionó a Nazarena, sino que casi la asustó. Parecía que las palabras, las razones y hasta las súplicas de la viejecita, tenían todo el valor de verdaderas profecías. Inmóvil y silenciosa, mirábala aterrada con ansiosa fijeza. Comprendió la anciana que el momento era oportuno para intentar el último esfuerzo, y acariciando entre las suyas las manos de la joven, con ternura casi maternal, le dijo: —Un esfuerzo más para vencer los últimos impulsos de su egoísmo, y su noble y hermoso sacrificio, quedará realizado. Usted se redimirá, yo se lo aseguro, y el primer paso en el camino de la redención, puede ser hacer lo que le suplico. Sálvese al salvar a mi pobre hijo. Entonces sí que podrá decir que por Raúl se ha regenerado. ¡Qué orgullo y que satisfacción para usted poder pensar un día: «Un hombre estaba a punto de perderse por mí, y yo impedí que se perdiera!» Muchas que se tienen por buenas no podrán alardear de una acción semejante. Y sino tiene usted valor y energía suficientes para redimirse, si a pesar de sus nobles impulsos de arrepentimiento, continúa avanzando por el camino del mal, siempre será una compensación para su vergüen-

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 947

za y un consuelo para su remordimiento, pensar que ha salvado a un infeliz y en que ha hecho dichosa a una pobre madre y a una inocente joven. Al volver sus ojos a su pasado, los detendrá con deleite en el recuerdo de la acción más hermosa y más noble de su vida, y podrá decirse, con legítimo orgullo: «No soy tan mala, puesto que hay en el mundo quién me debe su salvación y su dicha». Remachó aún más el efecto de sus palabras, arrodillándose de nuevo ante la joven, y diciéndole: —¡Compasión para esta infortunada madre! Devuélvame el hijo que sin su ayuda, considero perdido para siempre, y todas mis bendiciones serán para usted durante el resto de mi vida. ¿No tiene usted madre? La hermosa pecadora, contestó con gesto afirmativo. —Pues por su madre —prosiguió doña Margarita—. ¡Haga en su nombre lo que le ruego! También, como yo, ella la bendecirá si lo hace. Acaso hoy llora la infeliz los deslices de su hija adorada. Pues bien; entonces morirá de gozo diciéndole: «¡Mi hija no es tan mala como dicen!» Y las bendiciones de su madre y las mías, caerán sobre usted, dándole acaso la felicidad que bus-